

经乳晕切口手术治疗乳腺纤维瘤患者的疗效和美容度评价

袁智勇

益阳市第一中医医院外一科 湖南益阳 413000

[摘要] 目的 研究分析在乳腺纤维瘤患者中实施经乳晕切口手术治疗的效果及对乳房美容的影响。**方法** 选取2016年5月至2018年2月在本院接受治疗的乳腺纤维瘤患者62例。通过随机数字表格法分组为观察组和对照组各31例,对照组患者接受择期传统放射状切口手术,观察组患者接受改良经乳晕切口手术,分析两组各项手术相关指标情况以及术后乳房美容情况。**结果** 观察组中患者的手术时间、手术出血量以及住院时间均显著低于对照组($P<0.05$),手术后观察组中患者的乳晕感觉正常率、双侧乳房基本对称率以及手术瘢痕可接受率均显著高于对照组($P<0.05$)。**结论** 临幊上针对乳腺纤维瘤患者采取乳晕切口手术效果良好,符合微创治疗标准,术后乳房美容度良好,临幊价值高。

[关键词] 乳腺纤维瘤; 经乳晕切口手术; 美容度; 效果

[中图分类号] R737.9

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2019)02-086-02

乳腺纤维瘤是临幊上较为常见的一种乳腺部位良性肿瘤,尤其好发于乳腺小叶纤维和上皮组织,20~25岁的女性为该病的高发人群,随着社会的不断发展,人们的生活压力和精神压力越来越大,这使得乳腺纤维瘤的发病率呈现出逐年上升的趋势^[1]。目前最常用的治疗方法是传统放射状切口手术,这种术式可以完全清除病灶,促进乳腺相关功能的恢复,可是切口比较大,对患者机体本身会造成比较大的创伤,手术结束后也会留下明显瘢痕,影响美观,年轻女性患者多不能接受^[2]。因此为了改善上述问题,我院选取了部分患者作为观察对象进行对照研究,探究分析经乳晕切口手术的实际效果和应用价值,现将报道整理如下。

1 临幊资料和方法

1.1 基础资料

选取2016年5月至2018年2月在本院接受治疗的乳腺纤维瘤患者62例。通过随机数字表格法分组为观察组和对照组各31例。对照组中患者年龄在21岁至26岁,平均年龄为(23.19±1.06)岁;观察组中患者年龄在20岁至26岁,平均年龄为(23.64±1.22)岁。两组患者基础资料差异不存在统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组采取传统放射状切口手术进行治疗,患者取仰卧位,医生在合适的位置做放射状切口,暴露乳腺纤维瘤,沿肿瘤包膜外侧切除肿瘤;而观察组则采取经乳晕切口手术进行治疗,在B超的引导下详细观察病灶的位置和大小,划线标记所在区域,根据实际病情确定实施全身麻醉还是局部麻醉,麻醉起效后用手术刀将局部皮肤沿乳晕边缘逐层切开,随后使用电凝或者电热切开皮下组织,慢慢分离皮下脂肪组织和乳腺腺体,明确瘤体位置后使用楔形切除法处理瘤体和周围的少量正常组织,止血后用可吸收线缝合切口。出院后定期复查^[3]。

1.3 观察指标

比较两组患者手术时间、术中失血量、术后住院时间相关指标,并观察其术后乳房美观情况。

1.4 统计学方法

研究中全部数据均采用SPSS18.0软件进行分析,计量资料采用均数±标准差表示,接受t检验,计数资料率接受 χ^2 检验,在 $P<0.05$ 时提示数据差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 分析两组患者的手术相关指标情况

结果显示观察组中患者的手术时间、手术出血量以及住

院时间均显著低于对照组($P<0.05$),详情见表1。

表1: 分析两组患者的手术相关指标情况

分组	手术时间(min)	手术出血量(ml)	住院时间(d)
对照组(n=31)	36.87±2.32	51.43±3.87	6.32±1.21
观察组(n=31)	31.21±2.01	31.32±3.43	5.01±1.32
t	10.266	21.652	4.073
P	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 分析两组患者术后的乳房美观情况

结果显示手术后观察组中患者的乳晕感觉正常率、双侧乳房基本对称率以及手术瘢痕可接受率均显著高于对照组($P<0.05$)。详情见表2。

表2: 分析两组患者术后的乳房美观情况

分组	乳晕感觉 正常率	双侧乳房 基本对称率	手术瘢痕 可接受率
观察组(n=31)	29(93.55%)	28(90.32%)	29(93.55%)
对照组(n=31)	22(70.97%)	21(67.74%)	21(67.74%)
χ^2	5.415	3.919	6.613
P	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

乳腺纤维瘤是很常见的一种乳腺良性肿瘤,通常是因为卵巢功能旺盛雌激素分泌过多,乳腺上皮组织和纤维组织会过度增生,最终引起结构紊乱,从而诱发乳腺纤维瘤。20~25岁的年轻女性对高水平的雌激素反应比较明显,因此发病率也较高。临幊上多用手术进行治疗,手术切除病灶可以保证乳房的健康,促进乳腺功能的恢复^[4]。

传统放射状切口手术虽然具有一定的疗效,但是也存在明显缺陷,首先手术的切口较大,会在术后留下十分明显的瘢痕,影响乳房美观;其次该手术会直接对患者的机体产生损伤,降低泌乳功能和乳头敏感度。本次研究采取的经乳晕切口手术则弥补了上述缺陷,手术的切口很小,不会在术后留下明显瘢痕,保持乳房外形的完整,同时避免了对乳腺腺体和乳腺导管的损伤,满足患者对美的追求。

在实际操作时发现,乳晕切口会远远大于乳晕环半周,对乳头等组织结构不会造成影响,此外这种手术的步骤和设计较之前简单,容易掌握,瘤体的剥离没有太大难度,而且失血量少,美容效果理想。结果显示,观察组患者的术后恢复情况和满意度均要优于对照组,组间的数据差异具有统计学意义,充分证实了经乳晕切口手术的实际效果和应用价值。

(下转第88页)

84例患者卵巢激素水平评估，详见表二。结果显示：实验组优于对照组， $P<0.05$ 。

2.3 并发症发生率

84例患者并发症发生率评估，详见表三。结果显示：实验组低于对照组， $P<0.05$ 。

3 讨论

卵巢囊肿好发于20~50岁左右女性，卵巢囊肿发病早期无典型症状，且具有隐匿性，卵巢为内分泌器官，对调节女性机体内分泌及性激素有极高价值，其一旦发生组织病变不仅会累及组织薄膜，还会对排卵功能产生影响，降低卵细胞质量，诱发不孕^[4]。

临床对卵巢囊肿多实施卵巢囊肿剔除术治疗，手术实施需借助腹腔镜进行，但临床对多孔、单孔手术价值无明确认知，单孔手术孔道数量较多孔手术少，可最大限度减少手术中对腹壁组织的损伤，明显降低术后感染发生率，提高机体术后恢复效率，明显缩短住院时间^[5]。单孔手术可明显减少术中出血量及副损伤，多孔手术较单孔手术极易诱发切口组织出血，增加术后切口感染发生率，且单孔手术可满足现阶段女性的临床审美需求，降低术后瘢痕发生率，但单孔手术较多孔手术灵活性差，故其手术时间较多孔手术长。研究结果：实验组4项临床指标优于对照组，3项激素水平优于对照组，并发症发生率为2.38%低于对照组，该研究结果与梅松原^[6]

(上接第84页)

术不断完善，对子宫肌瘤患者采用腹腔镜手术治疗能够取得理想的效果^[2]。

右美托咪定是一种相对选择性α2肾上腺素受体激动剂，具有良好的镇静效果、半衰期长等优势，通过单次滴注右美托咪定能够有效抑制神经冲动作用，并稳定患者生命体征变化，有效降低不良反应发生，对患者治疗具有积极意义。而持续性静脉滴注右美托咪定，由于选择性兴奋中枢突触上的肾上腺素受体，增加心脏迷走神经反射作用，去甲肾上腺素释放被受到抑制，虽然能够起到一定的麻醉效果，但是会对患者造成较大影响，延长患者拔管时间等^[3]。

在本次研究中，两组手术患者不同节点的心率、平均动脉压水平对比均存在统计学差异性： $P<0.05$ 。而且观察组手

(上接第85页)

系统并发症，患者需及时得到有效治疗，加强急救措施，并给予机械辅助通气，改善患者呼吸功能，提高抢救效果。

【参考文献】

- [1] 赵小辉.无创正压机械通气治疗急性中毒合并呼吸衰竭的效果分析[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(57):68~69.
- [2] 叶志辉, 孙大勇.早期机械通气救治急性中毒导致呼

(上接第86页)

综上所述，对乳腺纤维瘤患者采取经乳晕切口手术进行治疗，有着很高的可行性和安全性，不但可以缩短手术时间，提高患者的满意度，还能促进术后恢复，减少并发症的发生，值得大力推广。

【参考文献】

- [1] 陈杰.环乳晕切口手术方式治疗乳腺纤维腺瘤患者的
- 88 • 维吾尔医药 WEI WU ER YI YAO

等研究结果一致，故单孔腹腔镜手术治疗价值得以证实。

综上所述，卵巢囊肿剔除术患者实施单孔腹腔镜手术治疗价值显著，其较多孔腹腔镜不仅可缩短住院时间，降低出血量、并发症发生率及疼痛程度，还可改善术后机体激素水平，值得借鉴。

【参考文献】

- [1] 苗姣.探索单孔腹腔镜与多孔腹腔镜卵巢囊肿剔除术的临床效果差异[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(05):107+109.
- [2] 孟麟, 王丽英, 石彩萍.单孔腹腔镜与多孔腹腔镜行卵巢囊肿剔除术的效果比较[J].中国妇幼保健, 2019, 34(01):188~190.
- [3] 黄晓宇, 李桂梅.经脐单孔腹腔镜与传统三孔腹腔镜卵巢囊肿剔除术的临床效果比较[J].中国医药科学, 2018, 8(21):168~170+237.
- [4] 冯爱花, 张明.单孔腹腔镜与多孔腹腔镜卵巢囊肿剔除术临床疗效对比研究[J].世界最新医学信息文摘, 2018, 18(91):49.
- [5] 邹红丹.经脐单孔腹腔镜与传统三孔腹腔镜卵巢囊肿剔除术的临床效果比较[J].中外女性健康研究, 2018(19):189~190.
- [6] 梅松原, 石岩, 韩秋丽.单孔腹腔镜与多孔腹腔镜在腹腔镜卵巢囊肿剔除术中疗效的比较[J].航空航天医学杂志, 2018, 29(04):398~400.

术患者不良反应发生率低于对照组($P<0.05$)。

综上所述，在子宫肌瘤腹腔镜手术中，单次静脉滴注右美托咪定既能够保证良好镇痛、镇静效果，还能够降低不良反应发生，建议推广。

【参考文献】

- [1] 周俊, 姜慧芳.右美托咪定用于子宫肌瘤剔除术的麻醉效果研究[J].中国妇幼保健, 2017, 32(21):5425~5428.
- [2] 蒋志平, 张蕾.右美托咪定联合罗哌卡因行腹横肌平面阻滞对子宫肌瘤患者术后镇痛的影响[J].现代医院, 2018, 18(9):1361~1364.
- [3] 张杰.右美托咪啶不同给药剂量麻醉在子宫肌瘤腹腔镜手术中的应用效果[J].国际医药卫生导报, 2014, 20(21):3309~3311.

吸衰竭临床疗效观察[J].吉林医学, 2017, 38(1):182~184.

[3] 何荣芳, 伍少娇.1例鱼胆中毒合并二型呼吸衰竭病人的急救护理[J].全科护理, 2017, 15(12):1532~1533.

[4] 高琰.急性酒精中毒伴呼吸衰竭患者的院前急救护理体会[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(35):139~140.

[5] 张海明.机械通气治疗急性中毒致呼吸衰竭的临床观察[J].中国医疗器械信息, 2016, 22(16):103~104.

疗效分析[J].中华全科医学, 2016, 14(1):60~62.

[2] 孙波, 还勇为, 安璐, 等.ATEC微创旋切术治疗乳腺纤维瘤60例[J].中国现代普通外科进展, 2016, 19(12):973~975.

[3] 张英辉.环乳晕切口和传统放射状切口治疗乳腺纤维瘤的临床对比[J].山西医药杂志, 2016, 45(6):678~681.

[4] 沙坤.桂枝茯苓胶囊预防多发乳腺纤维瘤术后复发疗效观察[J].现代中西医结合杂志, 2017, 26(35):3932~3934.